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ข้อที่ เฉลย ข้อที่ เฉลย 

1 5. 11 1. 

2 5. 12 2. 

3 2. 13 5. 

4 5. 14 3. 

5 4. 15 4. 

6 1. 16 5. 

7 4. 17 3. 

8 2. 18 2. 

9 3. 19 4. 

10 3. 20 2. 
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ข้อที่ 1  ตอบข้อ 5 

อธิบาย 

ตัวเลือกที่ 5 ถูกต้อง เพราะพนัธะฟอสโฟไดเอสเตอร์คือ ต าแหน่ง E ซ่ึงจะเป็นพนัธะท่ีเช่ือมระหวา่งคาร์บอน

ต าแหน่งท่ี 3 กบัคาร์บอนต าแหน่งท่ี 5 ของน ้าตาลดีออกซีไรโบส 

ตัวเลือกที่ 1 ไม่ถูกต้อง เพราะพนัธะไกลโคซิดิกคือ ต าแหน่ง D ซ่ึงเช่ือมระหวา่งเบสกบัน ้าตาลดีออกซีไรโบส 

ตัวเลือกที่ 2 ไม่ถูกต้อง เพราะเอนไซมเ์ฮลิเคสจะท าลายพนัธะไฮโดรเจนท่ีต าแหน่ง G เพื่อแยกเกลียวคู่ของ 

ดีเอ็นเอออกจากกนั 

ตัวเลือกที่ 3 ไม่ถูกต้อง เพราะปลาย 5’ จะเป็นคาร์บอนต าแหน่งท่ี 5 ท่ีจบัอยูก่บั -PO4
3- คือ ต าแหน่ง A และ

ปลาย 3’ จะเป็นคาร์บอนต าแหน่งท่ี 3 ท่ีจบัอยูก่บั -OH คือ ต าแหน่ง F 

ตัวเลือกที่ 4 ไม่ถูกต้อง เพราะเอนไซมดี์เอน็เอไลเกสจะเช่ือมนิวคลีโอไทด์ โดยการสร้างพนัธะฟอสโฟ- 

ไดเอสเตอร์ 

 

ข้อที่ 2  ตอบข้อ 5 

อธิบาย 

ตัวเลือกที่ 5 ถูก เพราะ Chromosome theory of inheritance หรือทฤษฎีโครโมโซมในการถ่ายทอดลกัษณะ

ทางพนัธุกรรม ถูกเสนอโดยวอลเตอร์ ซัตตนั (Walter Sutton) โดยกล่าววา่ ยนีและโครโมโซมสามารถ

ถ่ายทอดไปสู่รุ่นลูกหลานไดจ้ากการแบ่งเซลลแ์บบ meiosis โดยโครโมโซมมีการเขา้คู่กนัและแยกออกจาก

กนัไปยงัเซลลล์ูกคนละเซลลอ์ยา่งอิสระ เช่นเดียวกนักบัยีน โดยจะมีการแยกตวัของแอลลีลทั้งสองไปยงั

เซลลล์ูกคนละเซลลอ์ยา่งอิสระ 

ตัวเลือกที่ 1 ผิด เพราะ genome คือ สารพนัธุกรรมทั้งหมดในโครโมโซม 1 ชุด (haploid) 

ตัวเลือกที่ 2 ผิด เพราะ double helix คือ polynucleotide 2 สาย พนักนับิดเป็นเกลียว 

ตัวเลือกที่ 3 ผิด เพราะ nucleosome คือ กลุ่มโปรตีน histone ท่ีมี DNA สายคู่พนัอยู่ 
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ตัวเลือกที่ 4 ผิด เพราะ complementary base คือ เบสคู่สมท่ีจบัคู่กนัดว้ยพนัธะไฮโดรเจน โดย nitrogenous 

base ท่ีเป็นคู่สมกนัจะมีจ านวน ring แตกต่างกนั 

 
 

ข้อที่ 3  ตอบข้อ 2 

อธิบาย 

จากภาพจะได ้

A = DNA template  B = leading strand  C = lagging strand 

D = DNA ligase มีหนา้ท่ีเช่ือมต่อระหวา่ง okazaki fragments    

E = DNA polymerase มีหนา้ท่ีสังเคราะห์ DNA สายใหม่   

1 = ปลาย 3’   2 = ปลาย 5’   3 = ปลาย 5’    

4 = ปลาย 3’   5 = ปลาย 5’   6 = ปลาย 3’    

7 = ปลาย 3’   8 = ปลาย 5’ 

ตัวเลือกที่ 2 ถูก เพราะค าอธิบายขา้งตน้ 

ตัวเลือกที่ 1, 3, 4 และ 5 ผิด เพราะค าอธิบายขา้งตน้  
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ข้อที่ 4  ตอบข้อ 5 

อธิบาย 

DNA ligase จะเช่ือมระหวา่ง Okazaki fragment เขา้ดว้ยกนั โดย phosphodiester bond จะถูกสร้างระหวา่ง 5’ 

ของ lagging strand สายเก่ากบั 3’ ของ lagging strand สายใหม่ โดยท่ีคาร์บอนต าแหน่ง 5’ จะเป็น -

phosphate และคาร์บอนต าแหน่ง 3’ จะเป็น -OH 

 

ตัวเลือกที่ 5 ถูก เพราะค าอธิบายขา้งตน้ 

ตัวเลือกที่ 1, 2, 3 และ 4 ผิด เพราะค าอธิบายขา้งตน้  

 

ข้อที่ 5  ตอบข้อ 4 

อธิบาย 

กระบวนการต่อสายยาว (elongation) ของการถอดรหสั เป็นกระบวนการท่ี RNA polymerase II น า 

ribonucleotide triphosphate (A U C G) มาเขา้คู่กบัดีเอ็นเอสายตน้แบบ (template strand) และเช่ือมต่อกบั 

RNA ไปเร่ือยๆ มีทิศทางการสังเคราะห์จากปลาย 5′ → 3′ จนกวา่จะเจอ terminator sequence 

 

 

 

Lagging strand  

สายเก่า 

Lagging strand  

สายใหม ่
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ตัวเลือกที่ 4 ถูก เพราะค าอธิบายขา้งตน้ 

ตัวเลือกที่ 1, 2, 3 และ 5 ผิด เพราะค าอธิบายขา้งตน้  

 

ข้อที่ 6  ตอบข้อ 1 

อธิบาย 

ตัวเลือกที่ 1 ผิด เพราะตน้ถัว่ท่ีมีดอกสีขาว ยงัมีการสร้าง transcription factor A ไดเ้ท่าเดิม  

ตัวเลือกที่ 2 ถูก เพราะตน้ถัว่ท่ีมีดอกสีขาว มีการถอดรหสั และแปลรหสัของแอลลีล a ไดเ้ป็น transcription 

factor A 

ตัวเลือกที่ 3 ถูก เพราะตน้ถัว่ท่ีมีดอกสีม่วง มีการถอดรหสั และแปลรหสัได ้transcription factor A ซ่ึง factor 

ดงักล่าวจะเก่ียวขอ้งกบัการสร้างสารสีกลุ่มแอนโทไซยานิน ท าใหพ้บทั้ง transcription factor A และสารสี

กลุ่มแอนโทไซยานิน 

ตัวเลือกที่ 4 ถูก เพราะตน้ถัว่ท่ีมีดอกสีม่วง มีการถอดรหสั และแปลรหสัได ้transcription factor A 

ตัวเลือกที่ 5 ถูก เพราะตน้ถัว่ท่ีมีดอกสีม่วงท่ีมีจีโนไทป์ Aa แอลลีล A จะถูกถอดรหสั และแปลรหสัไดเ้ป็น 

transcription factor A ท่ีท างานได ้ในขณะท่ีแอลลีล a จะถูกถอดรหสั และแปลรหสัไดเ้ป็น transcription 

factor A ท่ีท างานไม่ได ้
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ข้อที่ 7  ตอบข้อ 4 

อธิบาย 

ตัวเลือกที่ 4 ถูก เพราะ mRNA ท่ีถูกสังเคราะห์ใหม่จะตอ้งผา่นการตดัส่วน intron ออกท าใหค้วามยาวของ 

mRNA สั้นกวา่ความยาวของยนี 

ตัวเลือกที่ 1 ผิด เพราะไรโบโซมแปลรหสับน mRNA ในทิศทาง 5’ → 3’ 

ตัวเลือกที่ 2 ผิด เพราะประกอบดว้ยเบส A U C และ G 

ตัวเลือกที่ 3 ผิด เพราะ mRNA ท่ีสังเคราะห์ไดจ้ะเป็นสายเด่ียว ดงันั้นไม่สามารถค านวณจ านวนเบสบนสาย 

mRNA ได ้

ตัวเลือกที่ 5 ผิด เพราะในโพรแคริโอตกระบวนการถอดรหสั และแปลรหสัเกิดขึ้นพร้อมกนั 

 

ข้อที่ 8  ตอบข้อ 2 

อธิบาย 

หมายเลข 1 คือ polypeptide chain ท่ีไดจ้ากการแปลรหสั 

หมายเลข 2 น ากรดอะมิโน serine เพราะ tRNA หมายเลข 2 อยูต่  าแหน่ง E ของไรโบโซม ดงันั้นกรดอะมิโน

ต าแหน่งท่ี 2 ของ polypeptide chain ท่ีต่อจาก tRNA ท่ีอยูต่  าแหน่ง P ของไรโบโซม จะเป็นกรดอะมิโนท่ี 

tRNA หมายเลข 2 น าเขา้มา 

 

ตัวเลือกที่ 2 ถูก เพราะค าอธิบายขา้งตน้ 

ตัวเลือกที่ 1, 3, 4 และ 5 ผิด เพราะค าอธิบายขา้งตน้  
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ข้อที่ 9  ตอบข้อ 3 

อธิบาย 

ตัวเลือกที่ 3 ถูก เพราะ DNA polymerase และ RNA polymerase สร้าง phosphodiester bond เพื่อเช่ือม 

nucleotide เป็นสายยาว 

ตัวเลือกที่ 1 ผิด เพราะ DNA polymerase ใช ้deoxyribonucleotide แต่ RNA polymerase ใช ้ribonucleotide 

ตัวเลือกที่ 2 ผิด เพราะ DNA polymerase และ RNA polymerase สังเคราะห์สายใหม่จากทิศทาง 5’ ไป 3’ 

ตัวเลือกที่ 4 ผิด เพราะ DNA polymerase และ RNA polymerase สร้าง polynucleotide สายใหม่โดยขึ้นกบั

ล าดบัเบสของ DNA template 

ตัวเลือกที่ 5 ผิด เพราะ DNA polymerase จ าเป็นตอ้งใช ้primer จึงจะเกิดการสังเคราะห์ได ้

 

ข้อที่ 10  ตอบข้อ 3 

อธิบาย 

ตัวเลือกที ่3 ถูกต้อง เพราะสาย mRNA 1 สายจะถูกไรโบโซมหลายๆ โมเลกุลเขา้มาแปลรหสัไดส้ายพอลิ-

เพปไทดช์นิดเดียวกนัหลายๆ โมเลกุล ซ่ึงจะเรียกเหตุการณ์ดงักล่าววา่ polyribosome 

 
ตัวเลือกที่ 1 ไม่ถูกต้อง เพราะการถอดรหสัของเซลลย์คูาริโอตจะเกิดขึ้นในนิวเคลียส 

ตัวเลือกที่ 2 ไม่ถูกต้อง เพราะโคดอน 5’ AUG 3’ นอกจากจะเป็น start codon แลว้ยงัเป็นรหสัในการ

สงัเคราะห์กรดอะมิโน Met ได ้ดงันั้นไม่จ าเป็นท่ี 5’ AUG 3’ จะตอ้งอยูท่ี่ปลายสาย mRNA เท่านั้น 

ตัวเลือกที่ 4 ไม่ถูกต้อง เพราะกระบวนการสังเคราะห์ mRNA จะใชเ้อนไซม ์RNA polymerase ในการ

ถอดรหสัจากดีเอ็นเอสายแม่แบบ 

ตัวเลือกที่ 5 ไม่ถูกต้อง เพราะการสร้างสายพอลิเพปไทดจ์ะเกิดขึ้นจากทิศปลายเอมีนไปยงัปลายคาร์บอก- 

ซิลของสายพอลิเพปไทด ์
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ข้อที่ 11  ตอบข้อ 1 

อธิบาย 

เม่ือถอดรหสั-แปลรหสัจาก DNA แม่แบบจะได ้ดงัน้ี 

DNA แม่แบบ  3’ CATACATAGCGAGTCTGGAAACTTAAGATTGA 5’ 

mRNA ท่ีได ้  5’ GUAUGUAUCGCUCAGACCUUUGAAUUCUAACU 3’ 

polypeptide ท่ีได ้                   Met-Tyr-Arg-Ser-Asp-Leu 

ตัวเลือกที ่1 ถูกต้อง เพราะจาก polypeptide ท่ีไดจ้ากการแปลรหสัจะประกอบดว้ยกรดอะมิโนทั้งหมด  

6 โมเลกุล และมีพนัธะเพปไทดท์ั้งหมด 5 พนัธะ 

ตัวเลือกที่ 2, 3, 4 และ 5 ไม่ถูกต้อง เพราะค าอธิบายในตวัเลือกท่ี 1 

 

ข้อที่ 12  ตอบข้อ 2 

อธิบาย 

ตัวเลือกที่ 2 ถูก เพราะ codon ล าดบัท่ี 52 เกิด mutation ท าใหไ้ดเ้ป็น UGA ซ่ึงเป็น stop codon ดงันั้น 

polypeptide ท่ีสร้างไดจ้ะมีกรดอะมิโนทั้งหมด 51 ตวั 

ตัวเลือกที่ 1, 3, 4 และ 5 ผิด เพราะค าอธิบายในตวัเลือกท่ี 2  

 

ข้อที่ 13  ตอบข้อ 5 

อธิบาย 

DNA แม่แบบ คือ 5’ TTACCTAAGAATAGATGGGCATCGGG 3’ 

mRNA ท่ีไดจ้ากการถอดรหัส คือ 5’ CCCGAUGCCCAUCUAUUCUUAGGUAA 3’ 

สายพอลิเพปไทดท่ี์ไดจ้ากการแปลรหสั คือ Met – Pro – Ile – Tyr – Ser - stop   

ถา้มิวเทชนัท่ีเบส T ของ DNA แม่แบบ จะได ้ 

mRNA หลงัเกิดมิวเทชนั คือ 5’ CCCGAUGCCCUCUAUUCUUAGGUAA 3’ 

สายพอลิเพปไทดท่ี์ไดจ้ากการแปลรหสัหลงัเกิดมิวเทชนั คือ Met – Pro – Ser – Ile – Leu - Arg - stop   

ตัวเลือกที่ 5 ถูก เพราะกรดอะมิโนต าแหน่งท่ี 3 ก่อนเกิดมิวเทชนัจะเป็นไอโซลิวซีน แต่หลงัจากเกิดมิวเทชนั

จะกลายเป็นซีรีน 
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ตัวเลือกที่ 1 ผิด เพราะเกิดการเปล่ียนแปลงเป็นแบบ frameshift mutation  

ตัวเลือกที่ 2 ผิด เพราะหลงัเกิดมิวเทชนัสายพอลิเพปไทดมี์ขนาดยาวขึ้น  

ตัวเลือกที่ 3 ผิด เพราะกรดอะมิโนหลงัต าแหน่งท่ีเกิดมิวเทชนัจะเปล่ียนแปลงทั้งหมด  

ตัวเลือกที่ 4 ผิด เพราะต าแหน่งท่ีเกิดมิวเทชนัอยูห่ลงัต าแหน่ง start codon ดงันั้นจึงยงัมีการแปลรหสัเกิดขึ้น  

 

ข้อที่ 14  ตอบข้อ 3 

อธิบาย 

ตัวเลือกที ่3 ถูกต้อง เพราะมิวเทชนัท่ีเกิดกบัเซลล ์C เป็นการขาดหายไปของโคดอน 1 ต าแหน่ง ท าให้

กรดอะมิโนสายพอลิเพปไทดห์ายไป 1 ต าแหน่งแต่ไม่มีการจดัล าดบัโคดอนใหม่ ซ่ึงเป็น non-frameshift 

mutation ท าใหไ้ดส้ายพอลิเพปไทดส์ั้นลงเม่ือเทียบกบัสายพอลิเพปไทดท่ี์ไดจ้ากเซลลป์กติ และไม่เกิด 

frameshift mutation 

ตัวเลือกที่ 1 ไม่ถูกต้อง เพราะมิวเทชนัท่ีเกิดกบัเซลล ์A เป็นการเปลี่ยนแปลงแทนท่ีเบส 3 ตวัท าใหช้นิดของ

กรดอะมิโนเปลี่ยนไป 1 ต าแหน่ง ซ่ึงเป็น missense mutation จึงยงัคงไดส้ายพอลิเพปไทดเ์ท่ากบัสายพอลิ-

เพปไทดท่ี์ไดจ้ากเซลลป์กติ และไม่เกิด frameshift mutation 

ตัวเลือกที่ 2 ไม่ถูกต้อง เพราะมิวเทชนัท่ีเกิดกบัเซลล ์B เป็นการเปลี่ยนแปลงแทนท่ีเบส 2 ตวัท าใหช้นิดของ

กรดอะมิโนเปลี่ยนไป 1 ต าแหน่ง ซ่ึงเป็น missense mutation และมีโคดอนหายไป 1 ต าแหน่ง ท าใหไ้ดส้าย

พอลิเพปไทดส์ั้นลงเม่ือเทียบกบัสายพอลิเพปไทดท่ี์ไดจ้ากเซลลป์กติ และไม่เกิด frameshift mutation 

ตัวเลือกที่ 4 ไม่ถูกต้อง เพราะมิวเทชนัท่ีเกิดกบัเซลล ์D เป็นการเปลี่ยนแปลงแทนท่ีเบส 1 ตวัท าใหช้นิดของ

กรดอะมิโนเปลี่ยนไป 1 ต าแหน่ง ซ่ึงเป็น missense mutation จึงยงัคงไดส้ายพอลิเพปไทดเ์ท่ากบัสายพอลิ-

เพปไทดท่ี์ไดจ้ากเซลลป์กติ และไม่เกิด frameshift mutation 

ตัวเลือกที่ 5 ไม่ถูกต้อง เพราะมิวเทชนัท่ีเกิดกบัเซลล ์E เป็นการเปลี่ยนแปลงแทนท่ีเบส 1 ตวั แต่ไม่ท าให้

ชนิดของกรดอะมิโนเปล่ียนไป โดยเดิมโคดอนต าแหน่งดงักล่าวเป็น stop codon เม่ือเกิดการเปลี่ยนแปลง

แทนท่ีโคดอนดงักล่าวยงัคงเป็น stop codon เช่นเดิม ซ่ึงเป็น silent mutation จึงยงัคงไดส้ายพอลิเพปไทด์

เท่ากบัสายพอลิเพปไทดท่ี์ไดจ้ากเซลลป์กติ และไม่เกิด frameshift mutation 
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ข้อที่ 15  ตอบข้อ 4 

อธิบาย 

ตัวเลือกที่ 4 ถูก เพราะการท่ีหญิงคนหน่ึงจะมีภาวะตาบอดสีและมีกลุ่มอาการ Turner syndrome จะมีจีโน

ไทป์เป็น Xa ซ่ึงแอลลีลดอ้ยท่ีท าใหเ้กิดภาวะตาบอดสีจะไดรั้บจากพ่อ (XaY) ดงันั้นจะเกิด nondisjunction ท่ี

เซลลสื์บพนัธุ์ของแม่เท่านั้นเพื่อใหไ้ดเ้ซลลสื์บพนัธุ์ท่ีไม่ไดรั้บโครโมโซมเพศ  

 
ตัวเลือกที่ 1, 2, 3 และ 5 ผิด เพราะค าอธิบายในตวัเลือกท่ี 4  

 

ข้อที่ 16  ตอบข้อ 5 

อธิบาย 

ตัวเลือกที่ 5 ถูก เพราะจากรูปจะเห็นรอยตดัและต าแหน่งจดจ าของเอนไซมต์ดัจ าเพาะ 

5’            CNNN……………….NNNGAGCT  3’ 

3’  TCGAGNNN…………..….NNNC         5’ 

เม่ือน าช้ินส่วนท่ีไดม้าวางต่อกนั จะไดต้ าแหน่งจดจ าของเอนไซมต์ดัจ าเพาะ  

คือ  5’  GAGCTC  3’ 

 3’  CTCGAG  5’ 

ตัวเลือกที่ 1, 2, 3 และ 4 ผิด เพราะค าอธิบายในตวัเลือกท่ี 5  
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ข้อที่ 17  ตอบข้อ 3 

อธิบาย 

เทคนิค Polymerase Chain Reaction (PCR) เป็นเทคนิคท่ีใชเ้พื่อเพิ่มปริมาณสารพนัธุกรรม โดยจะใชค้วาม

ร้อนในการท างาน แบ่งเป็น 3 ขั้นตอน คือ 

ขั้นตอนท่ี 1 denaturation ใชค้วามร้อน 95 องศาเซลเซียส เพื่อแยกสาย DNA แม่แบบออกจากกนั 

ขั้นตอนท่ี 2 annealing ใชค้วามร้อน 50-60 องศาเซลเซียส เพื่อใหเ้กิดการจบักนัระหวา่ง DNA แม่แบบและ

ไพรเมอร์ 

ขั้นตอนท่ี 3 extension ใชค้วามร้อน 70-72 องศาเซลเซียส เพื่อใหเ้อนไซม ์DNA polymerase ท างาน 

ดงันั้นจะเรียงล าดบัไดเ้ป็น B → C → A 

ตัวเลือกที่ 3 ถูก เพราะค าอธิบายขา้งตน้ 

ตัวเลือกที่ 1, 2, 4 และ 5 ผิด เพราะค าอธิบายขา้งตน้  

 

ข้อที่ 18  ตอบข้อ 2 

อธิบาย 

การตรวจสอบดว้ยขนาดผลิตภณัฑข์องพีซีอาร์ของเด็กจะมี 2 ขนาดโดยขนาดหน่ึงไดรั้บจากพ่อ และอีก

ขนาดไดรั้บจากแม่ ซ่ึงในการตรวจสอบความเป็นพ่อแม่ลูกทุกๆ ต าแหน่งท่ีตรวจสอบ ขนาดผลิตภณัฑ์ 

พีซีอาร์ของลูกจะตอ้งมีขนาดหน่ึงไดรั้บจากพ่อและแม่ เม่ือวิเคราะห์จะได ้ดงัตาราง 

บุคคล 
ขนาดผลติภัณฑ์ของพซีีอาร์ (bp) 

หมู่เลือด 
ต าแหน่งท่ี 1 ต าแหน่งท่ี 2 ต าแหน่งท่ี 3 ต าแหน่งท่ี 4 

เด็ก (ลูก) 100, 200 150, 250 80, 160 300, 400 O 
แม ่ 100, 600 100, 250 80, 160 100, 400 A 

นาย ก. 200, 600 150, 300 80, 160 100, 300 AB 
นาย ข. 200, 600 150, 400 160, 200 100, 300 B 
นาย ค. 100, 600 150, 250 160, 200 300, 400 O 
นาย ง. 100, 200 100, 250 160, 200 100, 400 O 
นาย จ. 100, 200 150, 250 80, 160 300, 400 AB 
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จากการตรวจสอบขนาดผลิตภณัฑพ์ีซีอาร์พบวา่นาย ค. และนาย ง. ไม่ใช่พ่อของเด็ก เน่ืองจากมีต าแหน่งท่ี

ไม่ตรง 1 และ 2 ต าแหน่งตามล าดบั  

จะไดว้า่บุคคลท่ีมีโอกาสเป็นพ่อมากท่ีสุด ไดแ้ก่ นาย ก. นาย ข. และนาย จ. 

จากนั้น จึงพิจารณาต่อดว้ยหมู่เลือดระบบ ABO โดยแต่ละหมู่เลือดมีจีโนไทป์ ดงัน้ี 

หมู่เลือด A มีจีโนไทป์ 2 แบบคือ IAIA หรือ IAi หมู่เลือด O มีจีโนไทป์ 1 แบบคือ ii 

หมู่เลือด B มีจีโนไทป์ 2 แบบคือ IBIB หรือ IBi หมู่เลือด AB มีจีโนไทป์ 1 แบบคือ IAIB 

เด็กหมู่เลือด O จีโนไทป์ ii จะไดรั้บแอลลีล i จากพ่อและแม่ จะไดว้า่แม่หมู่เลือด A จะมีจีโนไทป์ IAi และ

พ่อควรจะมีจีโนไทป์ท่ีมีแอลลีล i ประกอบ ซ่ึงจีโนไทป์ของพ่อท่ีเป็นไปไดมี้ทั้งหมด 3 แบบคือ IAi, IBi และ 

ii เป็นหมู่เลือด A, B และ O ตามล าดบั  

ตัวเลือกที ่2 ถูกต้อง เพราะขนาดผลิตภณัฑพ์ีซีอาร์หน่ึงขนาดของเด็กตรงกบันาย ข. ทุกต าแหน่ง และนาย ข. 

มีหมู่เลือด B ซ่ึงมีโอกาสใหก้ าเนิดลูกหมู่เลือด O ได ้

ตัวเลือกที่ 1, 3, 4 และ 5 ไม่ถูกต้อง เพราะดงัค าอธิบายในตวัเลือกท่ี 2 

 

ข้อที่ 19  ตอบข้อ 4 

อธิบาย 

ตัวเลือกที ่4 ถูกต้อง เพราะพลาสมิดถูกตดัดว้ยเอนไซม ์BamHI ซ่ึงช้ินส่วนดีเอน็เอท่ีสามารถน ามาต่อกบั 

รอยตดับนพลาสมิดไดจ้ะเป็นช้ินดีเอน็เอท่ีถูกตดัดว้ยเอนไซม ์BamHI หรือ BstI จะแบ่งเป็น 2 กรณีคือ 

- กรณีท่ีช้ินส่วนดีเอน็เอถูกตดัดว้ยเอนไซม ์BamHI จะไดข้นาดผลิตภณัฑพ์ีซีอาร์ 2 ขนาดคือ 50 และ 250 bp 

ถา้ตดัต่อไม่ส าเร็จจะไดข้นาดผลิตภณัฑพ์ีซีอาร์ 50 bp และถา้ตดัต่อส าเร็จจะไดข้นาดผลิตภณัฑพ์ีซีอาร์ 250 bp 

- กรณีท่ีช้ินส่วนดีเอน็เอถูกตดัดว้ยเอนไซม ์BstI จะไดข้นาดผลิตภณัฑพ์ีซีอาร์ 2 ขนาด คือ 50 และ 450 bp  

ถา้ตดัต่อไม่ส าเร็จจะไดข้นาดผลิตภณัฑพ์ีซีอาร์ 50 bp และถา้ตดัต่อส าเร็จจะไดข้นาดผลิตภณัฑพ์ีซีอาร์ 450 bp 

ตัวเลือกที่ 1, 2, 3 และ 5 ไม่ถูกต้อง เพราะดงัค าอธิบายในตวัเลือกท่ี 4 
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ข้อที่ 20  ตอบข้อ 2 

อธิบาย 

พลาสมิดแบบท่ี 1 : เม่ือน าไปรันเจลจะไดแ้ถบดีเอน็เอ 1 แถบ มีขนาด 2,000 คู่เบส ซ่ึงเป็นขนาดของ 

พลาสมิดท่ีไม่มีการแทรกยนี X เขา้ไป ดงันั้นจะไดว้า่พลาสมิดแบบท่ี 1 สามารถตา้นยาปฏิชีวนะได,้  

สามารถสร้าง LacZ ไดท้ าใหไ้ดโ้คโลนีสีฟ้า เม่ือตดัดว้ยเอนไซม ์BamHI หรือ EcoRI จะได ้

แถบดีเอ็นเอ 1 แถบ 

พลาสมิดแบบท่ี 2 : เม่ือน าไปรันเจลจะไดแ้ถบดีเอน็เอ 1 แถบ มีขนาด 2,300 คู่เบส ซ่ึงเป็นขนาดของ 

พลาสมิดท่ีมีการแทรกยนี X เขา้ไป ดงันั้นจะไดว้า่พลาสมิดแบบท่ี 2 สามารถตา้นยาปฏิชีวนะได,้  

ไม่สามารถสร้าง LacZ ไดท้ าใหไ้ดโ้คโลนีสีขาว เม่ือตดัดว้ยเอนไซม ์BamHI จะไดแ้ถบดีเอ็นเอ 1 แถบ แต่

เม่ือตดัดว้ยเอนไซม ์EcoRI จะไดแ้ถบดีเอน็เอ 2 แถบ เน่ืองจากสามารถตดัท่ีบริเวณปลายทั้งสองดา้นของยนี 

X ได ้จึงไดแ้ถบดีเอ็นเอ 2 แถบท่ีมีขนาด 2,000 และ 300 คู่เบส 

ตัวเลือกที่ 2 ถูก เพราะมีแค่พลาสมิดแบบท่ี 1 ท่ีสามารถสร้าง LacZ ได ้

ตัวเลือกที่ 1 ผิด เพราะพลาสมิดทั้งสองแบบสามารถตา้นยาปฏิชีวนะได ้

ตัวเลือกที่ 3 ผิด เพราะมีแค่พลาสมิดแบบท่ี 1 ท่ีสามารถสร้างสารสีฟ้าได ้

ตัวเลือกที่ 4 ผิด เพราะพลาสมิดทั้งสองแบบมีต าแหน่งตดัจ าเพาะของเอนไซม ์BamHI เพียง 1 ต าแหน่ง 

ตัวเลือกที่ 5 ผิด เพราะพลาสมิดท่ี 1 จะไดแ้ถบดีเอน็เอ 1 แถบ และพลาสมิดท่ี 2 จะไดแ้ถบดีเอน็เอ 2 แถบ 
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เฉลยละเอียด เฉพาะข้อที่ยังไม่ได้สอน

ข้อ 11 ตอบ 4

เลือดจากอวัยวะต่างๆ เป็นเลือดด�ำ จะเข้าสู่หัวใจห้องบนขวา โดยเส้นเลือดที่น�ำเลือดเข้าสู่หัวใจ 

เป็น	เส้นเลือด vein และเส้นเลือดที่ส่งเลือดออกจากหัวใจ เป็นเส้นเลือด artery

ขอ้ 1 ผดิ	 แรงดนัเลือดใน X จะสูงกวา่ Y

ขอ้ 2 ผดิ	 Y เป็นเสน้เลือด vein

ขอ้ 3 ผดิ	 จาก A ไป B จะผา่นล้ิน tricuspid

ขอ้ 5 ผดิ	 เลือดท่ีเขา้สู่ B เป็นเลือดด�ำ จะมีคาร์บอนไดออกไซดสู์งกวา่ใน C

บนขวา

หัวใจ

อวัยวะ
ต่างๆ

ปอด
ล่างซ้าย

X Y

ล่างขวา

บนซ้าย

คือ Aorta คือ pulmonary vein
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ข้อ 12 ตอบ 4

จากแผนภาพ 

A คือ pulmonary artery

B คือ Left ventricle

C คือ เสน้เลือดฝอยบริเวณหวั

D คือ Inferior vena cava

ความเร็วในการไหลของเลือดภายในหลอดเลือด 	 : artery > vein > capillary

ความดนัเลือด (blood pressure)	 : artery > capillary > vein

C

B
D

A
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ข้อ 13 ตอบ 3

ข้อ 14 ตอบ 4

เม่ือฉีดวคัซีนแลว้ (ร่างกายไดรั้บแอนติเจน) ภายในร่างกายจะมีการสร้างแอนติบอดีข้ึนมาต่อตา้น และจะ

สร้างเซลลค์วามทรงจ�ำ (memory cell) ข้ึนมาหากไดรั้บเช้ือโรค หรือแอนติเจนชนิดเดิมอีก ร่างกายจะสร้าง

แอนติบอดีไดอ้ยา่งรวดเร็ว

การไดรั้บวคัซีน และการติดเช้ือ เป็นการไดรั้บแอนติเจน เป็นการกระตุน้ภมิูคุม้กนัแบบก่อเอง

ส่วนการไดรั้บเซรุ่ม และไดรั้บนมแม่ เป็นการไดรั้บแอนติบอดีของคนอ่ืน เป็นภมิูคุม้กนัแบบรับมา

กรณีศึกษาของ ส่ิงท่ีร่างกายไดรั้บ

รูปแบบของระบบ

ภมิูคุม้กนัท่ีเกิดข้ึนกบั

ร่างกาย

กลไกการต่อตา้น

หรือท�ำลาย

ส่ิงแปลกปลอม

นาย ก. แอนติเจน (✓) ก่อเอง (✓) แบบไม่จ�ำเพาะ (✗)

นาย ข. แอนติบอดี (✓) ก่อเอง (✗) แบบจ�ำเพาะ (✓)

ทารก ค. แอนติบอดี (✓) รับมา (✓) แบบจ�ำเพาะ (✓)

นาย ง. แอนติเจน (✓) รับมา (✗) แบบไม่จ�ำเพาะ (✓)

นาย จ. แอนติบอดี (✗) รับมา (✗) แบบจ�ำเพาะ (✓)
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ข้อ 15 ตอบ 2

จากผลการทดสอบ สรุปไดว้า่แป้งสาลี กบัเคซีน ก่อใหเ้กิดอาการแพ ้โดยเคซีนก่อการแพม้ากกวา่

โดยกลไกในการแพ ้เกิดจากสารก่อการแพ ้(allergen) ไปจบักบัแอนติบอดีท่ีผวิ mast cell ได ้ท�ำให ้mast cell 

ปล่อยสาร histamine ออกมา แลว้ท�ำใหเ้กิดการแพ้

สารทดสอบ ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางรอยนูนแดง (mm)

ฮีสทามีนไดไฮโดรคลอไรด์ (ชุดควบคุม) 3.0

น�้ำเกลือความเข้มข้น 0.9% (ชุดควบคุม) 0.5

เคซีน 4.2  (แพ้มาก)

กุ้ง 0.4  (ไม่แพ้)

ถั่วเหลือง 0.3  (ไม่แพ้)

แป้งสาลี 1.5  (แพ้เล็กน้อย)


